

态度

出轨，总有“玩不动”的那一天



红肚兜儿

红肚兜儿，女，专栏作家，地道北方人，正牌天蝎座。专栏散见《南都娱乐周刊》等。

日剧《昼颜》的走红，让很多女人兴奋不已，觉得性权力终于落到女性手中，在婚姻之外，尽情地出轨，把男人当作下午茶一样的消遣玩物。而这部看似震碎“三观”的出轨剧，也终于迎来了大结局：一个出轨女主角回归家庭，带着满心爱情伤疤，重新做起曾经那个索然无味的妻子；另一个出轨女主角离了婚，也没能与情人修成正果，独自走在寂寞街头。

那些看了三五集，就开始大喊女权胜利的人，可能要气坏了。她们本来要看到女人把男人耍得团团转，本来要看到女人为了欲望不惜拼得鱼死网破。可是，一切归于平静，没有胜利者。

也许，一开始把《昼颜》当成纯粹出轨剧来看的人，就是一厢情愿。它并不是唆使女人去出轨，去践踏婚姻，去嘲弄丈夫，去做一个放纵的人；而是告诉女人，对待感情和婚姻应该慎重，不要为了一些利益原因而盲目进入婚姻，嫁给一个能够养家糊口但并不爱的男人，这样日后再遇到那个真正爱的人时，就会酿出人间惨剧。

出轨，并不是时髦行为，也不是一个人强大的表现。恰恰相反，出轨更像一种逃避，对现有的婚姻无能为力，寂寞得像一潭死水，却毫无解决办法，苦闷之中，把仅存的一点欲火投射到另一个异性身上，偷偷地品尝那些无法真正拥有的零碎爱情，然后回到家中，继续做一个若无其事的行尸走肉。

这有什么值得赞扬？这不是一个成年人应该做出的具有责任感的行为。如果一场婚姻死了，那么，让它体面地入土为安，两个人握手言和，各奔一方，去寻找新的爱情生活。如果一场爱情半死不活，那么，要做的不是逃出去偷情，而是做出选择，给它一个痛快了断，或给它一剂起死回生的良药。如果厌恶婚姻的对人的束缚，那么，不要进入婚姻，做一个自由人，爱欲自会有更大的广度。

最令人不耻的，是既要求婚姻提供的安稳保障，又要出轨带来的新鲜刺激，以为自己是情圣，其实，只是一个心智发育不全的感情残障者，活了很多年，却学不会如何深入了解一场感情，如何认真对待一个人。

当女人们为“昼颜妻”欢呼雀跃，为前几集那些得心应手的

出轨桥段折服，追崇那些把出轨奉为人生甜点的经典语录，《昼颜》却用一个惨痛的结局，给了这些人一记响亮耳光。以为出轨是对抗乏味婚姻和丈夫的万全之策吗？NO，这一招只能短暂奏效，时间一长，当事人都会惶惶不安，痛苦纠结，人们得不到安慰，搭进去的，却是一颗缺爱的心。

“昼颜妻”的出轨，一点儿也不潇洒。剧中利佳子穿奢侈品开名车，偷情时，随手就能给情人一沓钞票，看上去不图钱财，只图爱情。而这种行为的背后支撑，则由她那个有钱的丈夫提供，她只是个全职家庭主妇。用丈夫挣来的钱，往情人的口袋里塞，以显示自己不差钱，也不是随便被人遭遇的女人。这像个冷笑话不是吗？面对一个令人讨厌的一身毛病的丈夫，她在遇到所谓“真爱”时，敢出轨，可不敢离婚，因为丈夫的钱才能让她拥有体面的偷情姿态。

如此举动，实在有辱推崇这部剧的人们呼喊的“追求自由爱情”的口号。并且，这是对婚姻和伴侣最大的不尊重。想要潇洒地恋爱，可以，前提是保持经济独立，用自己亲手挣来的钱，送给情人金山银山，都值得竖起大拇指。

女人别再把《昼颜》当成一部出轨圣经了，也别再叫嚣这是女权胜利，是女人反抗男人花心的有力抗争。这部剧最紧要是告诉你一个赤裸裸的真相——经济基础决定上层建筑。当你只是一个靠丈夫圈养的家庭主妇，无论爱得多么轰轰烈烈，最后都只能屈从于现实，乖乖回到羊圈，继续做一只乖驯贤良的绵羊。

女观众们想像或追求的出轨快感，其实是疯狂，不是自由。它们表现类似，但完全是两种概念。自始至终，我们要的是志趣相投的婚姻，不是敷衍了事的利益搭档。我们要的是爱情，不是偷情。

自由，是你有选择爱情的能力。你想爱一个人，就算他是穷光蛋，还是敢去爱；你想要一段恋情，就算很短暂，还是能享受其中；你不用为了物质而勉强自己嫁一张“银行卡”而非爱人；你有勇气抛弃一场失败的婚姻，更有勇气进入一场全新的爱情。

疯狂，则是打破规则，并且这种打破，纯粹是为逞一时之快。你肩负不起责任，只是由着性子乱来，你把出轨当作牛逼的体现，背着丈夫搞定一个男人，就以为自己征服了全世界。任何一场婚姻，都会被你嘲笑。你从不满意，你热爱出轨，你自以为是社会先锋。而最终，你得不到一个真心相对的人。

把“昼颜妻”设为标杆，指使天下已为人妻的女人们去出轨，“不然就不配做一个现代女性”。这只会令她们陷入疯狂。而并没告诉她们，疯狂的人生通常伴随孤独悲惨的晚年，一生不为爱情负责，那么当你成为一个七八十岁玩不动的老头儿老太太时，也不会拥有一个像亲人般爱恋守护你的伴侣。除非，你有很多很多钱，去买有偿的关心。

爸爸画画我话画

作家浮石最近一直在画画，他把自己的画集取名《浮石绘话》，大意就是用画笔说他想说的话。

浮石的画和话都是他自己的生活感悟。寥寥数笔加寥寥数语，一幅画就完成了。天然去雕饰的拙味，信手拈来的从容，跃然纸上。浮石的女儿胡嘉乐，中学时代就开始写小说，在爸爸写《红袖》的时候，17岁的她就写了小说《十七跋》，六年前《今日女报》因此推出“父女作品连载”。现在，我们再度让父女联手推出这个专栏《爸爸画画我话画》，意思你懂的——爸爸的“画”，女儿的“话”。让年轻的才女来解读“上了年纪的爸爸”的画，会不会带给我们不一样的阅读快感呢？



浮石

作家，著有小说《青瓷》、《红袖》、《皂香》等。



胡嘉乐

浮石之女，编辑，著有小说《十七跋》《官非官》等。

叫好又叫座的艺术

浮石画作

题字释文：善借东风者，往往能一帆风顺



2014年和2007年的国产片大环境不一样。2007年国家还没有限制国外影片的引进，当年《左右》上映的档期，在和《黄金罗盘》、《国家宝藏》、《史前一万年》同台PK。那时候去电影院看电影的观众普遍觉得为了昂贵的票价就应该看华丽的特效，连国内导演都在卯足全力拍

大片。《左右》的处境可见多尴尬。到了2014年大环境已经彻底改变，这个时候的观众对国产片的宽容度比2007年高多了。随着近几年小成本电影的成功，华丽特效已经不再是观众去影院观影的必要选择。加上政策对国产片的保护政策越来越大，在2014年国庆这个黄金档期，和《亲爱的》同台PK的是清一色的国产片，更有一部比它还文艺还有情怀的《黄金时代》。假设《左右》也赶上这么个好时候，票房总至少会比几万块钱多吧？所以，善借东风者往往能一帆风顺。

最近几年随着《爱情公寓》和《万万没想到》等网络剧的爆红，又随着政策“一剧两星”的限制。各大视频网站的网络自制剧的数量开始疯狂增长。由于网络剧制作成本低，很多剧本粗糙，无演技的作品只为赶上这趟热度就疯狂制造，然后又被另外一大批新的粗糙、无演技的作品淹没。而后面还在浩浩荡荡涌来更多新的粗糙、无演技的作品。所以借东风不是谁都可以借的，环境有了，你想借，别人也想借，为了能够借到，还是首先必须有艘好船。

什么是好船？又要绕到第一段的观点上。艺术没有验证公式，也没有一个能够判断绝对好坏的标准。但至少，纯粹为了借东风做一些连自己都不会看的东西，肯定不叫好东西。若为了顺应形式去做，那叫妥协。只有用心去造了一艘自己相当满意的大船，再来点运气随着风向大海，这样想走多远就走多远。